

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

松桃自治县委书记陈琪说：

发挥优势强工业，推动兴业强县富民一体发展

贵州日报天眼新闻记者 郭进

“十五五”期间，松桃将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真落实省委十三届八次全会部署，乘势而上走好高质量发展新路，奋力谱写兴业强县富民一体发展新篇章，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采添砖加瓦。目前，我们正在全力推进“十五五”规划编制，力争到2030年经济总量突破330亿元，人均GDP逐步缩小与全国全省差距，确保与全国全省同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

坚持以兴业为引领，奋力推动工业发展实现新突破。坚持“大抓产业、主攻工业”，以工业大突破推进产业大提升。一是抓好锰首位产业。深入推进“富矿精开”战略，积极抢抓省市与五矿集团深化锰产业战略合作机遇，加快推进锰矿“资源勘探—绿色开发—锰基材料—循环利用”全

产业链建设，着力建成锰系新材料基地。二是做强玩具产业。抢抓东部劳动密集型产业转移窗口期，全产业链推进玩具产业发展，大力培育产品设计、模具制作、包材供应等上下游企业，配套推进“潮玩城”建设，着力打造“玩具之乡”，促进群众实现家门口高质量充分就业。三是做强新能源产业。加快推进集中式风光电项目建设，大力推动源网荷储和绿电直供，促进风光电产业与锰产业实现联动互补，切实把我县的资源优势转化为发展优势和经济优势。四是做强农特产品加工业。大力

发展生态食品饮品药品特色产业，健全生猪、禽蛋、茶叶等精深加工产业链，推动农业“接二连三”。坚持以强县为支撑，奋力推动城乡融合开创新局面。深入推进以人为本的新型城镇化建设，按照“产城一体”“教城一体”的总体

思路，不断提升城镇承载能力与服务功能。一是全力推进“产城一体”。优化经开区布局，着力构建锰系新材料产业园区、特色轻工产业园区、生态食品产业园区“一区三园”发展格局，推动以产兴城、以城促产。二是全力提升城市公共服务水平。加快推进松桃民族中学申创省级一类示范性高中、县人民医院申创三甲医院，持续深化医普融通、产教融合、科教融汇，实现县职校中高医联办，以优质的教育医疗资源吸引人、集聚人。三是全力完善城市基础设施配套。坚持路网、水网、电网、管网“四网”同建和绿化、亮化、美化“三化”同推的原则，加快城区防洪排涝等重点基础设施建设，着力建设安全可靠的韧性城市。加快推进松桃至碧江公路改扩建，松桃至吉首高速公路等内外畅大通道建设，为打造省际重要区域性支点城市提供坚实支撑。

坚持以富民为根本，奋力推动共同富裕迈上新台阶。始终把造福人民作为根本价值取向，努力让改革发展成果更多更公平惠及全县人民。一是大力发展乡村富民产业。坚持特色化、差异化、品牌化，大力抓好茶叶、花生、辣椒、优质水稻、鲜食玉米等订单农业，进一步把特色优质农产品挖掘好、认证好、宣传好，力促农业增效、群众增收。二是深化文旅融合发展。大力挖掘松桃红色文化、民族文化历史文化和擦亮英雄故里文化品牌，推动以文塑旅、以旅彰文。主动融入梵净山生态旅游经济圈，致力打造梵净山世界级旅游景区北部门户与自然亲子度假旅游基地。三是扎实推进乡村全面振兴。学习运用“千万工程”经验，以产业振兴为核心，抓实“两清两改两治理”，加快“五好两宜”和美乡村试点，有序推进乡村全面振兴。



松桃县城山水环绕。通讯员 谢慧芳 摄



松桃自治县盘石镇风电项目和光伏项目。通讯员 谢慧芳 摄

新闻多一点

在位于松桃经济开发区的贵州乐嘉文创科技公司，精美玩具不断从流水线下线。公司职工龙红梅说：“在家门口的玩具公司就业，能照顾孩子，每月还能拿5000多元工资。”

贵州乐嘉文创科技公司是东西部协作企业，依托该企业，松桃经济开发区已配套入驻包装印刷、五金配件、物流服务等上下游企业10余家。以“乐嘉潮玩工匠”品牌为纽带，松桃创新“园区总部+分厂+微工厂”模式，在易地搬迁点和乡镇打造2个分厂、11个微工厂。

从2021年4月落户松桃经开区至今，4年时间，乐嘉文创产值从3254万元增长至45亿余元，可日产“潮玩”10万只，带动7000多人就业。

以乐嘉文创为首，发展壮大全县玩具产业，松桃自治县成功培育产品设计、模具制作、注塑喷油、包材供应等上下游企业14家，形成全产业链布局，带动就业8000多人，人均月工资4000元以上。2025年，预计玩具产业总产值达5亿元以上、税收5000万元以上。

玩具产业上下游遍地开花

锰都解决了废渣的“烦恼”

贵州日报天眼新闻记者 万芬

11月24日，省道S201松桃自治县孟溪镇红岩村路段，使用红砖修建的十多个花坛种上了花草，为乡村增添一抹艳色。红岩村会计划应榜说：“红砖透水好、质地坚实，还是变废为宝的高科技产品。”

这些砖是利用锰渣制成的“免烧透水砖”，也是松桃推进锰污染治理与锰产业发展智慧结晶。

松桃自治县有中国“锰都”之称，已探明锰矿储量达84亿吨，约占全国锰矿资源的40%。电解锰渣是生产电解锰所产生的“废物”。

为让锰渣无害化资源化利用项目，锰系新材料产业园建设加速推进，成功招引年产10万吨电池级硫酸锰项目入驻园区。

将绿色发展理念融入工业生产全过程，“十四五”以来，松桃自治县建成投运100万吨电解锰渣无害化资源化利用项目，锰系新材料产业园建设加速推进，成功招引年产10万吨电池级硫酸锰项目入驻园区。

山谷吹过绿色的风

贵州日报天眼新闻记者 万芬

在松桃自治县盘石镇，黔东海拔起伏延绵，风力发电机组的巨型“风车”擎天而立，悠然转动。望着不断转动的叶片，松桃龙源公司盘石风电场有关负责人说：“叶片单只长度59米、重达125吨，满发状态下转一圈，能发2度清洁电能。”

盘石风电场建设24台单机容量2000千瓦、1台单机容量1500千瓦。

风力发电机组，全年工业产值9000万元，为地方纳税约1670万元。每年还可节约标煤3.58万吨，减少多种大气污染物排放，减少灰渣排放量约1.12万吨。

2025年底，全县风光电总装机容量将达120万千瓦。



在松桃经济开发区松桃巧积玩具公司，务工群众在生产玩具。通讯员 谢慧芳 摄



群众在松桃经济开发区一纺织企业工作。通讯员 谢慧芳 摄

山上养猪 坝区种果 林下养鸡 新农人玩转山里产业

贵州日报天眼新闻记者 田勇

自己养猪呢？既能解决肥料，还能多一份收入。

2018年，林可在离果园不远的山上，建起一座标准化养猪场。通过自繁自养，每年出栏商品猪900余头，产值达170多万元。

配套建设的沼气池和发酵设施，让猪粪变成“宝贝”，干粪便发酵后就是上好的有机肥，粪污经过无害化处理，通过管道直接输送到山下果园，又是一种有机肥。

“这套循环系统，每年能给我省下数万元肥料钱，结出的柚子品质还更好嘞！”站在硕

果累累的柚树下，林可掰着指头算账，脸上的笑容比蜜还甜。

通过批发、零售、电商、入园采摘等渠道销售，现在每到周末节假日，果园就会吸引游客采果打卡，有时上千人。今年，他和县外3个大客户达成30万斤的销售协议，还有4个本地网红直播带货，柚子不愁销。

如何让果园的产出再高些？林可又动起脑筋，今年春天，2000多只鸡苗被引进果园。这些“跑山鸡”在林下自由觅食，既除

了杂草，又治了害虫，每年还能带来10多万元的额外收入。许多来采摘的游客，顺手就买几只土鸡、捎上几筐土鸡蛋回去。

“现在才算真正形成‘以园养畜、以畜促园’的良性循环。”林可说，果园的水果年产量可达上百万吨，产值突破200万元。

“逢年过节，柚子和柑橘是招待客人必备的水果。”坝区镇党委委员龙三宝说，在坝区带动下，全镇果园面积已达28万亩，年产值约146亿元，水果产业已成为促进群众增收的支柱产业。

铜仁市

无人机驾驶培训受欢迎

本报讯（记者 阙成岱）近日，铜仁市万山区低空飞行服务基地训练场，一架无人机腾空而起，在教练的操作下平稳起飞、精准悬停、灵活转向，引来学员阵阵赞叹。随着低空经济蓬勃发展，无人机驾驶正成为当地最热门的职业技能新选择。今年来，铜仁市累计开展无人机驾驶员培训12期，共627人接受培训。

来自万山区大坪乡黄花村的种植户杨汉毛，带着明确目标参加培训。他种植75亩高粱，以往每年农忙时节都要为植保作业发愁，请人用无人机打药，一亩地要15元，75亩地一年至少飞5次，开支不小。学会自主操作无人机后，在乡镇农机站租用无人机，对他而言意味着既能节约成本，更能确保不误农时。

在低空经济政策驱动下，无人机驾驶员职业前景广阔，考取CAAC执照及职业技能等级证书已成为学员职业跃升的“黄金通行证”。铜仁市创新试点“小而精”培训模式，通过“政府补一点、企业出一点、个人付一点”的多元分担机制，显著提升培训精准性与实效性。

专家服务团进村传技

本报讯（记者 尹洁）11月26日，铜仁市碧江区和平乡龙鱼村，铜仁市老科协专家服务团成员邓海平正与村民杨通和交流油菜大田套种羊肚菌技术。杨通和说：“我从1999年开始种羊肚菌，在老专家的帮助下，已精通种植技术，收入可观。”

“油菜大田套种羊肚菌，是‘不与粮争地、不与农争时’的高效生态农业新路径。”邓海平说，套种模式亩均节省大棚设施费6000元，亩产值可达1万元。市老科协专家服务团将发挥技术优势，提供产前、产中、产后全流程跟踪服务，把示范点打造成样板工程，总结推广栽培经验，带动更多群众参与，为乡村全面振兴注入科技动能。

印江自治县

数字农家书屋获群众点赞

本报讯（记者 蔡茜）近日，印江自治县新寨镇团山村，贵州省第三批“馆屋共建”数字农家书屋试点建成投用。

走进书屋，电子借阅一体机、10寸阅读墨水屏、耳机森林听书机等设备整齐陈列，搭配智慧书墙与“掌上贵图”小程序，构成一套完整的数字阅读服务体系。同时，配备的3000种正版电子图书，每月更新150种，100种大众期刊每月更新，内置报纸实时更新，内容涵盖党建、科技、农业技术等11大类，精准匹配村民生产生活需求。正在查阅肉牛养殖资料的村民任廷强忍不住点赞：“需要什么用一体机搜一下就出来，很方便。”

印江自治县委宣传部相关负责人任光军介绍，该书屋获省图书馆数字文化服务中心专业指导，在提升资源可获性的同时，增强了服务便利性。该县将持续推动数字阅读资源与乡村产业需求深度融合，让数字书屋成为“扶志扶智”的重要阵地，为乡村全面振兴注入持久精神文化动力。

沿河自治县新景镇

山地单轨车方便果农运输

本报讯（记者 田勇）11月27日，沿河自治县新景镇的千亩柑橘园，轨道运输车正沿着银色轨道运行，将果实运往山下。果农肖飞说：“以前背柑橘下山，累得直不起腰。现在轨道运输车一趟能拉400公斤，顶8个壮劳力。”

该果园面积达1500余亩，独特的海拔气候和肥沃土壤，让产出的柑橘肉嫩汁甜，深受消费者青睐。为解决果农“肥料上山难、柑橘下山难”的问题，2024年，当地投入68万元财政衔接资金建成山地单轨运输系统，3条轨道总长3200米，贯通果园，让产业发展更容易。据悉，该果园今年柑橘产量预计超115万公斤。

万山区鱼塘乡

小白菜日销万斤到省外

本报讯（记者 阙成岱）11月24日，铜仁市万山区鱼塘乡大龙村大棚蔬菜基地，工人将刚从地里采摘的小白菜分拣、称重、打包、装箱。基地负责人廖加瑞说：“今天采收超14万公斤小白菜，请了30多个工人帮忙采收和打包，马上送往重庆市场，确保新鲜直达。”

近年来，鱼塘乡立足毗邻城区、气候适宜等优势，大力发展设施农业，推动蔬菜产业向园区化、标准化、品牌化转型，全乡已建成大棚蔬菜420亩，形成以黄瓜、豇豆、辣椒、小白菜等为主的时令蔬菜体系。望着一车车发往省外满载“乡间鲜味”的冷链车，廖加瑞信心满满：“我们将继续以市场为导向，引进优质品种，让村民腰包更鼓、生活更美。”